

深入学习 深入批邓

认真学习毛主席重要指示 搞清楚资产阶级就在共产党内

(讲话材料 供理论辅导员参考)

彭 侃 翟学竹 编

前 言

伟大领袖毛主席在批判邓小平、反击右倾翻案风的斗争中，深刻指出：“搞社会主义革命，不知道资产阶级在哪里，就在共产党内，党内走资本主义道路的当权派。走资派还在走。”毛主席总结了无产阶级专政的历史经验，分析了社会主义历史时期阶级关系的变化和阶级斗争的特点，提出了资产阶级“就在共产党内”的科学论断，明确指出走资派就是社会主义时期党内的资产阶级。

毛主席关于资产阶级就在共产党内的科学论断是对无产阶级专政下继续革命理论的新发展。一九六四年，毛主席在关于社会主义教育运动的一个批示中，曾经指出：“官僚主义者阶级与工人阶级和贫下中农是两个尖锐对立的阶级。”毛主席又指出：“管理也是社教。如果管理人员不到车间小组搞三同，拜老师学一门至几门手艺，那就一辈子会同工人阶级处于尖锐的阶级斗争状态中，最后必然要被工人阶级把他们当作资产阶级打倒。不学会技术，长期当外行，管理也搞不好。以其昏昏，使人昭昭，是不行的。”毛主席还指出：“这些走资本主义道路的领导人，是已经变成或者正在变成吸工人血的资产阶级分子，他们对社会主义革命的必要性怎么会认识足呢？这些人^是斗争对象，革命对象，社教运动绝对不能依靠他们。我们能依靠的，只有那些同工人没有仇恨而又有革命精神的干部。”随后，毛主席在亲自主持制定的《二十三条》中，强调指出：“这次运动的重点，是

整党内那些走资本主义道路的当权派”。在文化大革命中，毛主席又指出：“混进党里、政府里、军队里和各种文化界的资产阶级代表人物，是一批反革命的修正主义分子，一旦时机成熟，他们就会要夺取政权，由无产阶级专政变为资产阶级专政。”并发出了炮打资产阶级司令部的伟大号召。一九七四年底，毛主席在关于理论问题的重要指示中，着重分析了“工人阶级一部分，党员一部分”产生资产阶级的经济基础。

毛主席的这一系列重要指示，深刻地揭露了刘少奇、林彪、邓小平一类党内走资派的阶级本质，分析了党内资产阶级的特点、根源和战胜他们的方法，发展了马克思列宁主义，对于我们深入批判邓小平，把反击右倾翻案风的伟大斗争进行到底，对于我们坚持无产阶级专政下的继续革命，具有重大的现实意义和深远的历史意义。

自巴黎公社以来，无产阶级专政一百零五年的历史经验，特别是苏联变修的历史教训告诉我们：胜利了的无产阶级要巩固自己的政权，不仅要警惕国内外阶级敌人搞武装颠覆和侵略的一手，更要警惕他们采用和平演变的一手，看到党内资产阶级搞复辟的极大危险性。只有清醒地看到走资派是危害党、颠覆无产阶级专政的主要力量，不断革党内资产阶级的命，坚持同走资派作长期斗争，才能巩固无产阶级专政，防止资本主义复辟。

一、怎样理解资产阶级“就在共产党内”

（一）走资派就是社会主义时期党内的资产阶级

资产阶级在共产党内，就是说党内有资产阶级，不仅是一些分子或代理人，而是作为阶级集团存在于党内。走资派就是社会主义时期党内的资产阶级。为什么呢？要搞清楚这个问题，就必须遵照毛主席关于分析阶级要考察“各阶级的经济地位及其对于革命的态度”的教导，对走资派的经济地位和政治态度进行剖析，揭露它的资产阶级本质。

“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的”。在社会主义时期，我们党是执政党，党内两条路线斗争不仅决定党的性质，而且决定国家的性质和前途。党内走资派最本质的政治特征，是推行修正主义路线。他们坚持走资本主义道路，反对社会主义革命，妄图颠覆无产阶级专政，复辟资本主义，集中代表了党内外新老资产阶级和没有改造好的地、富、反、坏、右的经济利益和政治要求，成为整个资产阶级的政治代表。党内最大的不肯改悔的走资派邓小平的反革命的政治态度，充分说明了这一点。邓小平在文化大革命以前，就伙同刘少奇制定和推行了一条反革命修正主义路线，他重新工作以后，又抛出“三项指示为纲”的修正主义纲领，继续推行反革命修正主义路线，大刮右倾翻案风，直到造成天安门广场反革命政治事件。这一切，使我们进一步看清了邓小平这个党内走资派的反动本质。

党内走资派的政治态度，是由他们的经济地位决定的。“经济是基础，政治则是经济的集中表现。”阶级的存在总是同一定的社会经济结构相联系的。列宁指出：“所谓阶级，

就是这样一些集团，由于它们在一定社会经济结构中所处的地位不同，其中一个集团能够占有另一个集团的劳动。”走资派形式上既无土地，又无工厂，似乎不占有生产资料，但实际上享有比资本家更大的支配生产资料 and 消费资料的权力，代表着腐朽的资本主义生产关系。走资派利用他们作了大官的地位，运用手中的权力，推行修正主义路线，不断强化和扩大存在于生产关系三个方面的资产阶级法权，从而把他们篡夺到的权力变成对生产资料的垄断权、对工农群众政治上的压迫权和经济上的剥削权，也就是把权力转化为资本。从现实生活中我们可以看到，某些单位或部门的领导权一旦被走资派所把持，他们就会把人们的社会主义的相互关系变成资本主义的雇佣关系；他们就会以合法和大量非法的手段，扩大分配方面的资产阶级法权，无偿占有他人的劳动；他们就会利用职权支配属于国家或集体的生产资料 and 消费资料，使社会主义所有制只剩下一个外壳，实际上变成了走资派控制的资本主义所有制。走资派之所以是党内的资产阶级，归根到底是因为他们无偿占有他人的劳动，吸工人、农民的血。

二十多年来，我们党同高岗斗，同彭德怀斗，同刘少奇斗，同林彪斗，同邓小平斗，一次又一次惊心动魄的斗争都证明：资产阶级确实“就在共产党内，党内走资本主义道路的当权派。”毛主席在关于社会主义教育运动的一个批示中所说的“官僚主义者阶级”、“走资本主义道路的领导人”，都是明确的阶级概念，指的就是走资派，就是社会主义时期存在于党内的资产阶级。刘少奇、林彪、邓小平这些党内资产阶级，从政治上经济上压迫剥削工人阶级和贫下中农，同工人阶级和贫下中农处于尖锐的阶级斗争状态中，他们是社会主义革命的主要对象。

(二) 党内走资派只是整个资产阶级的一部分，

为什么说资产阶级“就在共产党内”呢

党内有资产阶级，并不是说党外就没有资产阶级了，也不是说党内外有两个独立的资产阶级，资产阶级只有一个。既然党内走资派只是整个资产阶级的一部分，为什么说资产阶级“就在共产党内”呢？

这是因为：

第一，由于社会主义时期阶级关系的变化，党外的资产阶级失掉了政权和生产资料，名声很臭，力量日益削弱，要想“在公开的白卫旗帜下进行反革命活动是没有希望了”。在这种情况下，党内的资产阶级——走资派，就成为整个资产阶级的核心部分和主要力量，成为颠覆无产阶级专政、复辟资本主义的主要危险。

第二，作为资产阶级的核心部分和主要力量的走资派，可以决定和代表整个资产阶级。毛主席指出：“修正主义上台，也就是资产阶级上台。”苏联党内的走资派赫鲁晓夫、勃列日涅夫集团，篡夺了党和国家的领导权，把第一个社会主义国家变成了社会帝国主义国家，这就使资本主义在苏联复辟了，资产阶级重新占了统治地位。毛主席在批判邓小平时指出：“他不懂马列，代表资产阶级”。刘少奇、林彪、邓小平一类走资派，就是

党内外新老资产阶级的总代表，是一切反抗社会主义革命和敌视、破坏社会主义建设的社会势力和社会集团同无产阶级较量的挂帅人物。

党内走资派是资产阶级的核心部分和主要力量，既能决定整个资产阶级，又能代表整个资产阶级，他们抛出修正主义纲领和路线，组织和指挥着整个资产阶级的复辟活动。在这个意义上说，资产阶级“就在共产党内”。

（三）资产阶级在共产党内，会不会影响党的无产阶级性质

共产党是无产阶级的先锋队。资产阶级在共产党内，不是两个阶级合二而一的结果，而是阶级斗争必然引起的一分为二的表现。毛主席指出：“对立统一规律是宇宙的根本规律。这个规律，不论在自然界、人类社会和人们的思想中，都是普遍存在的。”社会主义社会，是无产阶级同资产阶级矛盾和斗争的统一体。这种矛盾和斗争，同样表现在党内。运用对立统一规律对无产阶级政党作一分为二的分析，才能正确认识党内的阶级矛盾和阶级斗争。

党内存在资产阶级，会不会影响党的无产阶级性质呢？毛主席指出：“事物的性质，主要地是由取得支配地位的矛盾的主要方面所规定的。”判断一个党是马列主义的还是修正主义的，不在于党内有没有资产阶级，最根本的，要看党的领导权是掌握在无产阶级革命家手里还是在资产阶级代表人物手里，要看在党内占统治地位的是马克思主义路线还是修正主义路线。

我们的党是伟大领袖毛主席亲手缔造和培育的党，是以毛主席为首的无产阶级司令部领导的党，毛主席的马克思列宁主义路线在党内占主导地位，这是我们党的本质和主流。尽管党内出现资产阶级，丝毫不影响我们党的性质，相反只有承认党内存在资产阶级，不断革资产阶级的命，才能保持党的无产阶级先锋队性质。事实证明，在无产阶级文化大革命中，我们粉碎了刘少奇、林彪、邓小平妄图颠覆无产阶级专政、复辟资本主义的阴谋，批判了他们反革命的修正主义路线，我们党更加团结，更加朝气蓬勃，更有战斗力。

但是，必须看到矛盾的主要方面和次要方面在一定条件下是可以互相转化的，“取得支配地位的矛盾的主要方面起了变化，事物的性质也就随着起变化。”如果我们丧失警惕，不对党内资产阶级进行坚决斗争，让他们篡夺了领导权，修正主义路线占了统治地位，党的性质就会被改变。列宁亲手缔造的苏联共产党，在斯大林逝世后，被党内的资产阶级赫鲁晓夫、勃列日涅夫集团篡夺了领导权，推行一条全面复辟资本主义的修正主义路线，变成了修正主义党、法西斯党，就是一个严重的历史教训。这伙昔日的党内资产阶级、今日的官僚垄断资产阶级，是不敢承认党内存在资产阶级的，只能用“全民党”、“全民国家”的谬论来自欺欺人。因为，如果承认了这个事实，就等于承认他们自己是官僚垄断资产阶级，就意味着他们自己的灭亡。

毛主席指出：“我们这个党是有希望的”。中国共产党是伟大的、光荣的、正确的党，

是以马克思主义、列宁主义、毛泽东思想武装起来的党。我们的党，有伟大领袖毛主席为首的党中央的领导，有毛主席的无产阶级革命路线指引航程，有坚持继续革命反对复辟倒退的广大党员，不愧为全中国人民的领导核心，不愧为社会主义事业的中流砥柱。我们敢于把党内资产阶级揭露出来，正说明我们党有力量、有信心、有能力战胜党内资产阶级，从而彻底战胜整个资产阶级。只要我们坚持毛主席的无产阶级革命路线，继续同党内资产阶级斗下去，反修防修，把无产阶级专政下的继续革命进行到底，我们党就一定能够永葆革命的青春。

二、党内资产阶级是社会主义时期 阶级关系变化的产物

（一）民主革命时期党内没有形成资产阶级

民主革命时期，我国社会的主要矛盾是无产阶级和人民群众同帝国主义、封建主义、官僚资本主义的矛盾。当时地主买办资产阶级掌握着政权，资产阶级的核心和主要力量，它的司令部，它的主要政治代表，在党外而不在党内。党内虽然也有机会主义、修正主义分子和历次机会主义路线的头子，他们是资产阶级和其他剥削阶级在党内的代理人，但对于整个资产阶级来说，他们只是资产阶级的附庸、奴仆和小伙计，党内还没有形成资产阶级。

党内资产阶级的形成，必须有它产生的经济基础。在国民党反动派法西斯专政的统治下，中国共产党没有合法地位，长期处于武装斗争的环境中，在革命队伍内部过的是军民一致、官兵平等的军事共产主义生活。因此，党内的机会主义派别没有形成资产阶级的经济基础。

那时，跑到共产党内找出路的资产阶级、小资产阶级民主派，也不是一个稳固的阶级集团，在革命斗争的过程中不断发生分化。正如列宁指出的那样，其中不少人“开始认真地学习，学习马克思主义，学习进行无产阶级的坚忍不拔的工作，他们终于成为社会民主主义者和马克思主义者。”而另外一些人“则没有来得及或者没有本事从无产阶级政党那里学到任何东西”，他们“企图把自己的‘理论’，自己的世界观即自己的狭隘观点强加于工人政党”。他们有的成了机会主义路线的头子；有的害怕艰苦斗争当了革命队伍的逃兵；有的叛变自首公开投入敌人的怀抱；有的作为党的同路人，随着革命洪流混过了民主革命关。

（二）党内资产阶级是社会主义时期形成的

列宁指出：“在无产阶级专政时代，阶级依然存在，但每个阶级都起了变化，它们相互间的关系也起了变化。在无产阶级专政条件下，阶级斗争并不消失，只是采取了别的

形式。”党内出现走资派，出现资产阶级，正是社会主义历史阶段阶级斗争的重要特点，是无产阶级专政条件下阶级关系深刻变化的必然结果。

一九四九年，新民主主义革命的伟大胜利，推翻了帝国主义、封建主义、官僚资本主义的统治，无产阶级领导全国人民夺取了国家政权，我国进入了社会主义革命的历史阶段，无产阶级和资产阶级的矛盾成为社会的主要矛盾。这个主要矛盾的存在和发展，“规定或影响着其他矛盾的存在和发展”，带来阶级关系的根本变化。阶级关系的大变动，主要表现在无产阶级上升为统治阶级，成为矛盾的主要方面，共产党成为执政党；而资产阶级则变成了社会主义革命的对象，成为矛盾的次要方面。

阶级关系的这个变化必然对无产阶级政党产生深刻的影响，必然引起党的状况发生变化。

第一，一些资产阶级、小资产阶级民主派变为走资派，成为党内的资产阶级。从民主革命到社会主义革命，是一个根本的转变。在这个转变过程中，革命队伍内部必然要发生分化。那些资产阶级民主派的大官们，坚持资产阶级反动立场和世界观，为了保护自己的、实质上是整个资产阶级的利益，就要公开跳出来，反对社会主义革命，反对无产阶级专政，妄图复辟资本主义，成为党内走资本主义道路的当权派。

第二，由于我们党是执政党，有些人为了追求升官发财的目的而混入党内。这种人如不彻底改造，就会把党员的称号当做政治资本，谋取私利，搞资本主义，成为党内的新资产阶级分子。

第三，在无产阶级专政条件下，社会上的资产阶级特别重视采取拉出去、打进来的办法向我们党进攻。这种打进来的阶级异己分子和被拉出去的意志薄弱者，也就成为党内资产阶级的组成部分。

第四，党内资产阶级的产生有了重要的经济基础。社会主义社会还存在资产阶级法权，我们党又是执政党，如果那些担负领导工作的党员干部，世界观没有得到改造，不能正确对待党和人民给予的地位、权力和待遇，他们就会利用自己处于领导地位和掌握的权力，强化和扩大资产阶级法权，反对社会主义革命，代表腐朽的资本主义生产关系，成为党内走资本主义道路的当权派。

总之，由于社会主义时期阶级关系的变化，党内出现了走资本主义道路的当权派和其他资产阶级分子；他们是由一条反革命修正主义路线联结起来的，具有共同的经济地位、政治态度和一定数量的阶级集团；他们在经济上、政治上、思想上都彻头彻尾地资产阶级化了，具有资产阶级的阶级特征。他们就是党内的资产阶级。

随着社会主义革命的开始，作为党内资产阶级的走资派就已经出现，我们同党内外资产阶级的斗争，就在各个领域逐步深入地展开了。在“三反”“五反”、生产资料所有制的社会主义改造、反右派等重大斗争中，党外资产阶级还多少有些力量同无产阶级进行较量，还能推出自己的头面人物，但已经出现了党内外资产阶级互相呼应、互相勾结的错综复杂情况。我们取得社会主义改造各个重大战役的胜利，都是同开展党内两条路

线斗争，揭露党内资产阶级反对社会主义革命的活动，批判他们推行的修正主义路线分不开的。

经过两个阶级反复较量，处于被统治地位的党外资产阶级，经济上失去了生产资料，政治思想战线上屡遭失败，力量逐步削弱，想要公开聚集起来同无产阶级全面较量，越来越困难了。于是他们就把颠覆无产阶级专政、复辟资本主义的希望，主要寄托在党内走资派身上。在这种阶级力量对比发生深刻变化的情况下，无产阶级同资产阶级之间的阶级斗争就越来越深刻地突出地表现在党内，党内走资派就越来越成为整个资产阶级的首脑、核心部分和主要力量，成为颠覆无产阶级专政、复辟资本主义的主要危险，成为社会主义革命的重点对象。无产阶级同党内走资派的斗争，马克思主义路线同修正主义路线的斗争，不仅决定着党的性质，而且决定着整个国家的性质和前途。

因此，我们搞社会主义革命，不仅要看到社会上资产阶级还存在，尤其要看到隐藏在党内的资产阶级，走资派。不懂得资产阶级就在共产党内，就抓不住社会主义革命的重点，就会迷失方向，走到邪路上去。

三、党内资产阶级产生的阶级根源、 思想根源和历史根源

在社会主义时期，党内产生资产阶级，决不是偶然的现象，有着深刻的阶级根源、思想根源和历史根源。

（一）阶级根源

社会主义时期阶级、阶级矛盾和阶级斗争的存在，是产生党内资产阶级的阶级根源。

我国新民主主义革命的伟大胜利和无产阶级专政的建立，使各阶级的地位和相互关系发生了根本变化，无产阶级成了统治阶级，共产党成了执政党。但是，“阶级斗争并没有结束”，地主买办阶级的残余还存在，旧的资产阶级及其知识分子还存在，新的资产阶级分子正在不断地、大批地从旧社会遗留下来的“痕迹”和土壤中产生。社会上新老资产阶级绝不会自动退出历史舞台，必然要以百倍增长的仇恨向无产阶级进攻。但是，由于社会主义革命的不断深入和阶级力量消长的深刻变化，他们的名声已经很臭，没有号召力，越来越难以扯旗挂帅，同无产阶级较量。他们懂得，堡垒最容易从内部夺取，因为“由工人运动内部的机会主义派别活动家来维护资产阶级，比资产者亲自出马还好”。于是，他们便采用腐蚀侵袭，分化瓦解，拉出去、打进来的办法，在党内寻找代理人。而无产阶级政党不是生活在真空中，必然有一部分革命意志薄弱的党员被他们所征服，特别是党内那些坚持资产阶级民主思想不愿改造、反对社会主义革命和无产阶级专政的资产阶级民主派正是他们最好的代理人。因此，作为整个资产阶级的核心、主要力量和挂

帅人物的走资派，就不断在党内出现。

党内走资派推行的修正主义路线集中代表了整个资产阶级的经济利益和政治要求，他们搞资本主义复辟也正是以社会上的新老资产阶级和没有改造好的地、富、反、坏、右为基础的。正如广大群众所说：“台上走资派是保护伞，台下地主资产阶级是墙脚。”“党内走资派刮一阵妖风，社会上就掀起一层恶浪。”我们只要看一看邓小平大刮右倾翻案风，社会上的资产阶级和反革命分子何等的欣喜若狂，而邓小平一经被揭露、被批判，他们又是那样地为他鸣冤叫屈，如丧考妣，以至在天安门广场公开制造反革命政治事件，就不难知道他们相依为命的关系了。

（二）思想根源

资产阶级和一切剥削阶级意识形态的存在，是党内资产阶级产生的思想根源。

列宁说：“旧社会灭亡的时候，它的死尸是不能装进棺材、埋入坟墓的。它在我们中间腐烂发臭并且毒害我们。”毛主席也指出：“社会经济制度变了，旧时代遗留下来残存于相当大的一部分人们头脑里的反动思想，亦即资产阶级思想和上层小资产阶级思想，一下子变不过来。”旧社会遗留下来的旧意识形态，在它赖以产生的政治制度和经济基础改变以后，并不会自行消灭，特别是资产阶级和其他剥削阶级还存在，大量未改造好的知识分子还存在，所以要清除旧意识形态及其影响“需要一个相当长的时间才能解决。”资产阶级意识形态和反动的孔孟之道，阻碍着社会主义和共产主义新思想的传播，起着征服人心，破坏社会主义新制度，腐蚀无产阶级和党组织的作用，是党内资产阶级产生的重要思想根源。

此外，我国还存在大量的小资产阶级，小生产的思想影响还有广泛的市场。毛主席指出：“列宁说，‘小生产是经常地、每日每时地、自发地和大批地产生着资本主义和资产阶级的。’工人阶级一部分，党员一部分，也有这种情况。”解放后，小生产者走上了集体化的道路，但是，他们还不可避免地保留着小生产的某些固有特点，存在着资本主义自发倾向，小生产的私有观念和习惯势力仍然存在，并“从各方面来包围无产阶级，浸染无产阶级，腐蚀无产阶级”。有些出身于小资产阶级的党员，往往也把小资产阶级的思想作风带进党内来。这样，就会使一部分党员变成新资产阶级分子。

（三）历史根源

民主革命时期涌进党内来的资产阶级、小资产阶级民主派的存在，是党内资产阶级产生的重要历史根源。

资产阶级、小资产阶级民主派在民主革命时期参加到无产阶级政党内来，是国际共产主义运动历史中一种常见的现象，而在我们党内尤为突出。这些资产阶级民主派的大多数，在长期革命斗争中，学习马列主义、毛泽东思想，逐步树立了无产阶级的立场和

世界观，他们是革命战争年代的英雄，也是今天社会主义革命的带头人。但是也有一些人，“在组织上入了党，思想上并没有完全入党，甚至完全没有入党。”他们从来不是马克思主义者，只是程度不同地赞同我们党在民主革命阶段的最低纲领，而没有接受党的共产主义的最高纲领。他们缺乏革命的彻底性，在紧急关头，有的成了叛徒和逃兵，有的一再动摇，屡犯错误。

如果说，资产阶级民主派在民主革命时期与我们党还有“同路”的可能，还能为人民做出一些有益的事情，那么，到了社会主义时期，仍然坚持资产阶级立场和世界观的资产阶级民主派，就必然由革命的“同路人”，变为革命的“对头人”，从资产阶级民主派变成走资派。毛主席指出：“民主革命后，工人、贫下中农没有停止，他们要革命。而一部分党员却不想前进了，有些人后退了，反对革命了。为什么呢？作了大官了，要保护大官们的利益。”这一指示深刻地揭示了资产阶级民主派是怎样转化为走资派的。新民主主义革命和社会主义革命，是性质、对象、任务都有本质区别的两个革命阶段，从民主革命到社会主义革命是一个根本的转变。因此，思想仍然停止在民主革命阶段的资产阶级民主派，必然与社会主义革命格格不入。他们顽固坚持资产阶级立场和世界观，一心向往资产阶级民主共和国那个“仙山琼阁”。他们反对革资产阶级的命，特别反对革党内资产阶级的命，反对对资产阶级的全面专政，反对批判和限制资产阶级法权，反对革命的群众运动。他们与广大工人、贫下中农的社会主义革命大方向背道而驰，这就必然成为社会主义革命的对派，成为革命的对象。

邓小平就是从资产阶级民主派变为走资派的活标本。他带着入股分红的思想参加革命，灵魂深处的资产阶级王国并没有触动，民主革命时，屡犯机会主义的错误。他和彭德怀一唱一和，大念“自由、平等、博爱”经，梦寐以求的是他那个“独立自由幸福的三民主义的新民主主义的共和国”，他“根本不愿为革命无产者的利益而变革整个社会”。民主革命胜利后，高官厚禄都有了，他就不想前进了，就要保护修正主义大官们的利益，拚命强化和扩大资产阶级法权。一旦社会主义革命革到了自己头上，他就要跳出来反对。文化大革命前的十七年，他追随刘少奇参与制定并推行了一条反革命的修正主义路线，对抗历次社会主义革命运动。文化大革命初期，他又伙同刘少奇抛出资产阶级反动路线，围剿无产阶级革命派。重新工作以后，他旧病复发，抛出“三项指示为纲”的修正主义纲领，大刮右倾翻案风，翻文化大革命的案，算文化大革命的帐，妄图复辟资本主义。所有这些都充分说明，像邓小平这类资产阶级民主派，顽固坚持资产阶级立场和世界观，就必然成为社会主义时期的党内资产阶级、走资本主义道路的当权派。

(四) 国际根源

帝国主义、修正主义和各国反动派影响的存在，是党内资产阶级产生的国际根源。

毛主席指出：“资产阶级影响的存在，是修正主义的国内根源。屈服于帝国主义的压

力，是修正主义的国外根源。”资本是一种国际力量，修正主义也是国际性的。国际反动势力每日每时都在对社会主义国家、对执政的共产党施加压力和影响，他们与国内反动势力一样，指望中国共产党内出现他们的代理人。苏修叛徒集团不是吹捧林彪是“代表中国真正利益的健康力量”吗？不是吹捧邓小平是“真正的爱国者”吗？他们不是为刘少奇、林彪、邓小平一类走资派的彻底失败而感到痛心疾首吗？同样，党内走资派搞复辟，又总是向帝国主义，特别是向社会帝国主义摇尾乞怜，寻求国际反动势力的保护和支 持。他们的复辟活动总是同国际反动势力的反华反共相呼应的。

四、党内资产阶级产生的经济基础

（一）资产阶级法权是党内资产阶级产生的重要经济基础

我们要搞清楚社会主义时期党内为什么会产生资产阶级，不仅要分析阶级根源和思想根源，更重要的还要分析它的经济基础。马克思主义告诉我们：一定阶级的产生和存在总是同一定的社会经济关系相联系的。走资派作为党内的资产阶级，它的产生和存在也是离不开一定的经济关系的。这个经济关系不是别的，就是社会主义社会不可避免地存在的资产阶级法权。资产阶级法权的存在是产生党内外新资产阶级的重要经济基础。

一九七四年底，毛主席在关于理论问题的重要指示中指出：“中国属于社会主义国家。解放前跟资本主义差不多。现在还实行八级工资制，按劳分配，货币交换，这些跟旧社会没有多少差别。所不同的是所有制变更了。”“我国现在实行的是商品制度，工资制度也不平等，有八级工资制，等等。这只能在无产阶级专政下加以限制。”毛主席把限制资产阶级法权与对资产阶级的全面专政联系起来，强调限制资产阶级法权对于反修防修、巩固无产阶级专政的必要性和重要性，为我们进一步指明了无产阶级专政下在上层建筑和经济基础两个方面继续革命的方向。在批判邓小平、反击右倾翻案风的伟大斗争中，毛主席又指出：“列宁说建设没有资本家的资产阶级国家，为了保障资产阶级法权。我们自己就是建设了这样一个国家，跟旧社会差不多，分等级，有八级工资，按劳分配，等价交换。”毛主席还告诉我们，那些由资产阶级、小资产阶级民主派变成走资派的大官，之所以反对社会主义革命，就是要保护他们的既得利益，强化和扩大资产阶级法权。毛主席的指示，一针见血地击中了邓小平一类党内走资派反对社会主义革命的要害，深刻阐明了社会主义时期党内产生走资派的经济基础以及政治思想根源。

（二）党内资产阶级是怎样在资产阶级法权的基础上产生的

在我国，经济生活的各个方面，都存在资产阶级法权这种旧社会的“痕迹”，存在着商品、货币、等级之类的花花世界。这对于具有资产阶级世界观的人是一种强大的“物质刺激”，党内外新资产阶级分子就是在这种刺激下一批一批产生出来的，而走资派则是他们当中能够提出纲领、路线的挂帅人物，是他们的总代表。下面我们具体分析一下各个

方面资产阶级法权存在的情况以及走资派产生的过程。

在社会主义条件下，人与人的关系仍然是阶级关系。虽然劳动人民之间和革命队伍内部初步建立起平等的同志式的社会主义的相互关系，但是，由于还存在着三大差别，存在着旧的社会分工，存在着“分等级”的现象，在这方面，资产阶级法权还严重存在。这种情况，就会使得一些具有资产阶级世界观的人不愿意当普通劳动者，不愿意同工人农民划等号，严重的甚至千方百计向上爬，追求“大官”地位；对于已经作了“大官”并坚持资产阶级立场和世界观的人来说，他们就会当官做老爷，把自己看成高踞于人民头上的贵族，把人民群众视为“群氓”，为着“保护大官们的利益”，他们就会利用手中的权力，推行修正主义路线，压小官、学生，压工农兵广大群众，把人们的社会主义相互关系变成统治与被统治、压迫与被压迫的关系。这种人是“官僚主义者阶级”，也就是走资派，党内的资产阶级，他们与“工人阶级和贫下中农是两个尖锐对立的阶级”，“处于尖锐的阶级斗争状态中”。刘少奇、林彪、邓小平就是典型。他们代表党内外资产阶级的利益，拼命维护修正主义大官们的等级特权。邓小平鼓吹的“台阶论”，就是这种货色。他还一贯摆官架子，居高临下，盛气凌人，对群众搞“管、卡、压”，竭力要把上下级关系、干群关系搞成猫鼠关系，在人与人的相互关系上复辟资本主义。

在分配方面，我们实行的是“各尽所能，按劳分配”的原则，就是按各人向社会提供劳动的多少进行分配。这跟旧社会相比，是一个进步。但是，正如列宁指出的：“就产品‘按劳动’分配这一点说，‘资产阶级法权’仍然占着统治地位”。按劳分配默认个人劳动能力是天然的特权，同时不考虑各人负担的不同，因此，存在着事实上的不平等。这种情况，就会使一些具有资产阶级世界观的人斤斤计较级别待遇，追名逐利，严重的甚至不择手段，攫取国家财富，成为新的资产阶级分子。对于某些居于领导地位、资产阶级世界观没有得到改造的人来说，他们就有可能利用职权，强化和扩大分配方面的资产阶级法权，采用合法和大量非法的手段，聚敛财富，侵吞工人、农民的劳动果实，过着资产阶级的腐朽生活。“这些走资本主义道路的领导人，是已经变成或者正在变成吸工人血的资产阶级分子”。刘少奇、林彪、邓小平，就是这样的典型代表。他们之所以对于缩小等级差别、限制分配方面的资产阶级法权那么反感，就是因为他们要保护修正主义大官们的既得利益。他们有好房子，有汽车，薪水高，有服务员，还通过各种手段，穷奢极欲地追求资产阶级生活方式。他们还把资本主义的商品交换原则搬到政治生活和党内生活中来。邓小平重新工作以后，就公然鼓吹读书做官、白专道路，“没有功劳有苦劳，没有苦劳有疲劳”那一套，妄图用商品等价交换原则腐蚀群众，腐蚀党的干部和党的组织。

在生产资料的所有制方面，我们取得了社会主义改造的基本胜利，建立了社会主义公有制。但是，还必须看到，我们的经济基础还不稳固，资产阶级法权在所有制方面还没有完全取消，在工、农、商业中都还有部分私有制，社会主义公有制并不都是全民所有制，而是两种所有制，全民所有制在作为国民经济基础的农业方面还很薄弱。无论是全民所有制，还是集体所有制，都有一个领导权问题，即实际上归哪个阶级所有的问题。

我们是无产阶级专政的国家，经济高度集中，不论全民所有还是集体所有的单位、企业，都由国家或集体经济单位进行统一集中的领导，劳动人民就是通过国家和各级领导，通过贯彻毛主席的无产阶级革命路线，来行使他们对生产资料的支配权、管理权以及对产品的分配权的。所以领导权掌握在什么人手里，推行什么路线，直接决定着所有制的阶级性质。这种情况，就给一些坚持资产阶级立场和世界观的领导人提供可能，他们只要推行修正主义路线，大搞物质刺激，利润挂帅，破坏社会主义的计划经济，把支配属于国家或集体的生产资料 and 消费资料的职权，变成为一小撮人谋取私利的特权，就可以使社会主义所有制成为徒具虚名的“外壳”，实际上成为一小撮人控制的资本主义所有制。这样，无产阶级和劳动人民就在实际上丧失了对生产资料的所有权，而这一小撮人则成为不折不扣的党内资产阶级，走资本主义道路的当权派。赫鲁晓夫——勃列日涅夫修正主义集团，就是通过篡夺苏联党政大权，疯狂推行修正主义路线，使社会主义公有制变为官僚垄断资产阶级私有制，使资本主义在苏联全面复辟。

由于存在着两种所有制，这就决定了我国现在实行的是商品制度，货币交换。尽管同旧社会相比，情况已不完全相同，但是，它的基本属性并没有改变，商品交换仍然遵循等价交换的原则，货币也仍然是社会财富的一般体现，有钱才能买到东西，要拿钱买米，买煤，买油，买菜。马克思说：“既然货币就是一般财富，当然谁占有越多的货币，谁便越富。”列宁也指出：“在货币消灭之前，平等始终只能是口头上的、宪法上的，同时每个有货币的人都有实际的剥削权利。”这就说明在社会主义条件下，商品生产和货币交换仍然是资产阶级法权。这种情况的存在，必然会引起一些人对商品货币的追求，少数唯利是图、利欲熏心的人就会通过各种合法及大量非法的途径，侵占国家和集体的财产，占有越来越多的商品和货币，成为新的资产阶级分子。党内走资本主义道路的当权派就是这些人的总代表，就是在商品货币的刺激下产生的党内资产阶级。

从以上的分析可以看出，在社会主义社会，由于资产阶级法权的存在，随着城乡资本主义因素的发展，在党内外产生新的资产阶级是不可避免的。党内如邓小平一类死抱着资产阶级立场和世界观不放的人，他们把参加革命当作“投资”、获取“利润”的途径，把执政当作做官、享受特权的手段，把人民给的物质待遇看成理所应得的东西，甚至不择手段谋取私利，把权力变为“资本”。他们地位越高，权力越大，就越贪婪，越凶狠，就必然要反对社会主义革命，反对批判和限制资产阶级法权，就必然搞修正主义，成为党内走资本主义道路的当权派。但是，同样生活于存在资产阶级法权的社会主义社会里，为什么有的人堕落成为新的资产阶级、走资派，而大多数人却能坚持继续革命呢？这里关键在于内因，在于用什么样的世界观、站在哪个阶级的立场来认识和对待资产阶级法权。所以，我们在限制资产阶级法权的同时，要十分注意认真学习马列主义、毛泽东思想，自觉改造世界观，要坚定地站在无产阶级和广大劳动人民一边，树立全心全意为人民服务的思想，完全彻底地为大多数人谋利益。

（三）限制还是扩大资产阶级法权是党内两条路线斗争的焦点

毛主席在讲到必须搞清楚无产阶级对资产阶级专政的问题时尖锐地指出：“林彪一类如上台，搞资本主义制度很容易。”这就告诉我们，党内一小撮走资派只要篡夺党和国家的领导权，推行修正主义路线，通过扩大资产阶级法权，就可以在不改变社会主义的名义下，全面复辟资本主义。所以，为了巩固无产阶级专政，防止资本主义复辟，战胜党内资产阶级并最终消灭阶级，实现共产主义，我们必须坚持对资产阶级的全面专政，坚持批判和限制资产阶级法权，逐步铲除产生资本主义和资产阶级的土壤和条件。资产阶级法权是资产阶级最后安身立命之所，是党内走资派的命根子，我们限制资产阶级法权必然会遭到走资派及其所代表的党内外新老资产阶级的拚命反抗。“合作化时党内就有人反对，批资产阶级法权他们有反感”。因此，在无产阶级专政条件下，对资产阶级法权是限制还是扩大，这是马克思主义路线同修正主义路线斗争的焦点。林彪要打倒无产阶级，搞政变，一个重要手段就是用扩大资产阶级法权和鼓吹资产阶级法权思想来拉拢和煽动一些人跟着他走。邓小平大刮右倾翻案风，指挥炮制了《关于加快工业发展的若干问题》、《科学院汇报提纲》、《论全党全国各项工作的总纲》等一系列文件和文章，其要害就是扩大资产阶级法权，复辟资本主义。只要走资派还在走，在资产阶级法权问题上限制和反限制的斗争就不会停止。我们要实行两个“最彻底的决裂”，坚持批判资产阶级法权，做限制资产阶级法权的促进派，同扩大资产阶级法权的走资派作坚决斗争。

五、党内资产阶级的特点和活动规律

研究和掌握走资派的特点和活动规律，对于我们更好地识别走资派，进一步揭露走资派的阶级本质，认清他们是颠覆无产阶级专政、复辟资本主义的主要危险，以及更有力地开展对他们的斗争，是很有必要的。

（一）走资派的特点

走资派作为资产阶级，必然具有资产阶级的一般特征和反动本质，这是毫无疑问的。但是，由于他们是在无产阶级专政条件下产生的、处于被消灭过程中的资产阶级，因而具有大搞复辟倒退和反攻倒算的反动性；同时，他们作为整个资产阶级的核心和主要力量而存在于共产党内，又必然具有区别于党外资产阶级的特点。

那么，党内资产阶级有哪些特点呢？根据毛主席关于“党内走资本主义道路的当权派”这个科学概念，我们体会，主要有如下三个特点：

第一、走资派是“当权”的党内资产阶级，比党外资产阶级具有更大的危险性。

走资派，特别是党内最大的走资派，他们篡夺了党和国家的很大一部分权力，可以假借党的名义，制定修正主义的纲领、路线、方针、政策，并通过党和政府的系统强制推行，因而搞起资本主义复辟来，比党外的资产阶级更凶、更厉害、更危险。他们窃取的

权力越大，危害性也就越大。在农业社会主义改造高潮中，邓小平伙同刘少奇，抛出“停、缩、砍、整”的反动方针，一刀就砍掉了二十万个合作社，这是被推翻的地主资产阶级想做而做不到的，也是党内一般资产阶级分子所做不到的。

第二、走资派是“党内”的资产阶级，比党外资产阶级，具有更大的欺骗性。

他们有“共产党员”、“老革命”、“领导干部”等光荣称号，披着马列主义外衣搞修正主义，打着社会主义旗号干资本主义勾当，因而能够暂时蒙蔽和欺骗一部分不明真相，觉悟不高的人，跟着他们那条修正主义路线走。这就要求我们认真看书学习，提高识别真假马克思主义的能力，从政治路线上弄清走资派的资产阶级本质。

第三、“走资本主义道路”，“坚持资产阶级压迫、剥削无产阶级的思想体系和资本主义的社会制度”，是党内走资派最本质的特征。他们是社会主义革命的反对派、翻案派、复辟派，比党外资产阶级，具有更大的贪婪性和疯狂性。

走资派是在旧社会遗留下来的“垃圾堆”上长出来的新毒草。他们的复辟活动是要夺取他们未曾占有过的生产资料，因而表现得特别贪婪。反映在政治上，他们愈“得志”，“权力”愈大，暴露出来的野心也就愈狂妄。他们妄图变无产阶级专政为资产阶级专政、变社会主义制度为资本主义制度。正如毛主席所指出的：“混进党里、政府里、军队里和各种文化界的资产阶级代表人物，是一批反革命的修正主义分子，一旦时机成熟，他们就会要夺取政权，由无产阶级专政变为资产阶级专政。”林彪反党集团向党和无产阶级专政进攻就达到了疯狂的程度，直到搞特务组织和策划反革命武装政变。邓小平也是这样，从大刮右倾翻案风，拼凑“还乡团”，丧心病狂地攻击和分裂以毛主席为首的党中央，直至造成象天安门广场事件那样的反革命政治暴乱。

走资派的以上特点告诉我们，他们比资本家还厉害，是社会主义革命的主要对象。我们一定要认清这个主要危险，抓住这个主要对象，坚持不懈地同党内走资派作斗争。在当前，要集中火力，以鲜明的立场，高昂的斗志，饱满的热情，深入批邓，把反击右倾翻案风的伟大斗争进行到底。

（二）走资派的活动规律

走资派的活动规律，是由他们的本质特征所决定的。一般说来，我们可以从下面五个方面来把握。

第一、在政治上，他们制定和推行修正主义的纲领和路线，篡改党的基本路线，为全面复辟资本主义开辟道路。

恩格斯指出：“纲领毕竟总是一面公开树立起来的旗帜”。走资派，特别是党内最大的走资派，其所以能把一切复辟势力集结起来，就是因为他们的纲领、路线集中代表了资产阶级和一切反动势力全面复辟资本主义的政治愿望。如果按照他们的一套搞下去，不仅要搞掉社会主义革命的成果，而且要搞掉民主革命的成果。“三项指示为纲”，就是邓小平翻案复辟的政治纲领。这个修正主义纲领，反对以阶级斗争为纲，否定党的基

本路线,否定文化大革命的必要性。邓小平妄图把它作为今后长时期“各项工作的总纲”,强加于全党、全国人民,为全面复辟资本主义开辟道路。这个黑纲领一出笼,不肯改悔的走资派和社会上的阶级敌人便纷纷出动,向无产阶级猖狂进攻。因此,在天安门广场发生的反革命政治事件中,一小撮反革命分子打人放火,无恶不作,公开打出拥护邓小平的旗号,疯狂叫嚣要“邓小平主持中央工作”,妄图推出邓小平当中国的纳吉,这决不是偶然的。

第二、在思想上,他们宣扬资产阶级和一切剥削阶级反动腐朽的意识形态,鼓吹孔孟之道,为全面复辟资本主义大造反革命舆论。

走资派很懂得抓意识形态的重要性,他们利用窃取的权力,大造反革命舆论,妄图把人的思想搞乱,造成对他们有利的政治气候,以达到颠覆无产阶级专政,复辟资本主义的罪恶目的。他们总是从历史的垃圾堆中捡来破烂同马克思主义相对抗,同共产主义世界观相对抗,坚持用反动思想体系毒害人民。他们歪曲和攻击马克思主义的时候,总是袭用老修正主义者的惯用伎俩,用唯心论反对唯物论,用折中主义冒充辩证法,用阶级斗争熄灭论和反动的唯生产力论对抗马克思主义的阶级斗争和无产阶级专政学说,用唯心史观代替唯物史观。由于走资派是腐朽、没落的反动派,手中无真理,身边无群众,因而制造和散布反革命政治谣言就成了他们的惯用手段。“争夺思想阵地”,就是邓小平翻案复辟的舆论准备。去年夏季前后,正当右倾翻案风甚嚣尘上的时候,社会上政治谣言四起,奇谈怪论盛行,总根子就是邓小平,是邓记谣言公司炮制出来的。邓小平躲在阴暗的角落,煽风点火,造谣中伤,攻击诬蔑,挑拨离间,妄图以此蛊惑人心,制造混乱,攻击和分裂以毛主席为首的党中央。但是,谣言毕竟不能变成事实,一旦真相大白,人们就会更加看清谣言制造者的丑恶嘴脸。

第三、在组织上,他们招降纳叛,以我划线,结成死党,大搞分裂,为全面复辟资本主义作组织准备。

党内最大的走资派要搞修正主义,必然就要搞分裂主义,拉拢一部分人,排斥和打击一部分人,竭力拼凑资产阶级司令部。从刘少奇、林彪到邓小平,都是这样干的。“首先抓班子”,就是邓小平翻案复辟的组织措施。他反对毛主席关于培养无产阶级革命事业接班人的五条标准,反对各级领导班子要实行老、中、青三结合的原则。一方面,他排斥、打击坚持毛主席革命路线的老、中、青干部,特别要把坚持继续革命的新干部打下去。另一方面,他对不肯改悔的走资派和没有改造好的资产阶级知识分子关怀备至,百般吹捧,把那些对文化大革命一不满意、二要算帐的“隐士”、“逸民”抬出来,拼凑翻案复辟的“还乡团”。老、中、青三结合是文化大革命中涌现出来的新生事物,是贯彻执行毛主席革命路线的重要组织保证。邓小平把它看作是推行修正主义路线的极大障碍,处心积虑地加以破坏。这是邓小平从组织上分裂党的一个突出表现。

第四、在经济上,他们强化和扩大资产阶级法权,在不改变社会主义公有制名义的情况下,破坏和瓦解社会主义生产关系,实际复辟资本主义的私有制。

在所有制的社会主义改造基本完成以后，走资派搞资本主义复辟的一个重要规律，就是利用手中的权力，推行修正主义路线，强化和扩大资产阶级法权，在实际上把社会主义生产关系变为资本主义生产关系。他们扩大人与人相互关系方面的资产阶级法权，把职权变成特权，当官作老爷，厌恶和鄙视劳动，高踞于群众之上，对工农实行管、卡、压，使人们相互间的社会主义关系变成压迫与被压迫、统治与被统治的关系。他们扩大分配方面的资产阶级法权，大搞“物质刺激”，助长新的贫富分化，使社会主义的分配原则变成按资本和权力进行分配。他们这样搞下去，就会使社会主义所有制变成实际上由走资派控制的资本主义所有制。

走资派要强化和扩大资产阶级法权，就必然要拼命宣扬资产阶级法权思想，反对从各方面限制资产阶级法权的社会主义新生事物，恨不得一下子把这些新生事物统统砍掉。在无产阶级专政条件下，对资产阶级法权的限制与反限制，实质上就是革命和复辟的斗争。

第五、在策略上，他们打着红旗反红旗，玩弄反革命两面派手法。

“马克思主义在理论上的胜利，逼得它的敌人装扮成马克思主义者，历史的辩证法就是如此。”打着红旗反红旗，这是党内走资派惯用的反革命策略。邓小平打着贯彻落实毛主席指示的旗号，炮制出“三项指示为纲”的修正主义纲领，反对以阶级斗争为纲，否定党的基本路线，这同林彪“打着毛主席的旗号，打击毛主席的力量”的反革命两面派手法是一脉相承的。

他们还善于玩弄反革命权术。在形势对他们不利时，就使用“暂栖身”的韬晦之计，在风头上认输，表示“永不翻案”；而当形势发生变化，他们认为对自己有利时，就扔下伪装，以十倍的仇恨，百倍的疯狂，向无产阶级反扑过来，大搞反攻倒算。

在斗争策略上，他们还会交替地使用和平演变和武装暴乱这两手，在一般情况下，他们“呆在工人政党内部，偷偷做着资产阶级的的工作”，搞复辟倒退；当他们在遭到失败而作绝望的垂死挣扎的时候，就狗急跳墙，公开跳出来煽动、策划反革命暴乱。因此，我们切不可书生气十足，把复杂的阶级斗争看得太简单了，丧失了对他们的警惕。

认识和把握了走资派的这些活动规律，我们就能掌握斗争的主动权，当他们刚一露头的时候就能及时识破，并同他们进行坚决的斗争。

六、总结同走资派斗争的经验

伟大领袖毛主席关于社会主义教育运动、特别是自无产阶级文化大革命以来的一系列重要指示，和毛主席亲自主持召开的党的“九大”、“十大”，对于无产阶级同党内走资派斗争的经验，作了科学的概括和总结。认真学习这些经验，懂得如何同走资派作斗争，对于深入批判邓小平的修正主义路线、把反击右倾翻案风的伟大斗争进行到底，坚持无产阶级专政下的继续革命，具有重大意义。

关于无产阶级同党内走资派斗争的经验，我们体会，主要有如下几方面。

(一) 认真学习马列主义、毛泽东思想， 提高识别和反对修正主义的能力

马克思主义是政治上的望远镜和显微镜，是反修防修的锐利武器。推行修正主义路线，是走资派最本质的政治特征，只有学习和掌握马克思主义理论，才能剥去走资派的种种画皮，认清他们推行的修正主义路线的反动实质，及时识别他们，同他们作坚决斗争。许多工农兵群众和革命干部、革命知识分子能够及时识别和抵制邓小平的修正主义路线的事实充分说明，路线斗争是可知的，上当受骗是可以避免的，关键是要在“认真看书学习，弄通马克思主义”上下功夫。我们要充分认识学习革命理论的重要性，以饱满的政治热情，认真学习马列著作和毛主席著作，重点学习无产阶级专政理论，学习毛主席关于反击右倾翻案风的一系列重要指示，着重搞清楚资产阶级“就在共产党内”这个极其重要的问题。要深刻认识党内走资派的阶级实质及其反动性、危险性和欺骗性，研究走资派怎样走和为什么还在走的问题，掌握战胜走资派的方法，树立同走资派长期作战的思想。

理论联系实际，是毛主席倡导的革命学风。要在斗争中学，有的放矢地学，紧密结合批判邓小平、深入反击右倾翻案风的斗争和走资派还在走的现象进行学习。以学习推动批判，以批判促进学习。认真学习毛主席的一系列重要指示，真正从理论和实践上搞清楚资产阶级“就在共产党内”，可以使我们对邓小平这条修正主义路线有一个深刻的全面的认识，把它批深批透；反过来，从理论上和实践上深入批判邓小平的修正主义路线及其种种谬论，充分发挥这一反面教材的作用，又可以大大加深我们对毛主席关于无产阶级专政下继续革命的理论、路线和方针、政策的理解，提高我们同资产阶级，特别是同党内走资派斗争的自觉性，提高识别和反对修正主义的能力。

马克思主义一旦被群众掌握，就会变成无穷无尽的力量。只有把马列主义、毛泽东思想普及到广大群众中去，使亿万人民掌握马克思主义，才能把党内资产阶级和一切剥削阶级打得落花流水，有效地防止资本主义复辟。毛主席在关于理论问题的重要指示中强调指出，对资产阶级专政问题，“要使全国知道”。去年，毛主席在关于评论《水浒》的重要指示中又强调要“使人民都知道投降派”。这就告诉我们，把马克思主义普及到广大革命群众中去，就能坚持反修防修，保证我们的党不变修，国不变色。要深入地持久地开展群众性看书学习运动，就必须加强马克思主义理论队伍建设，使专业理论队伍与工农兵业余理论队伍结合起来，充分发挥理论队伍的作用。各地理论队伍在批林批孔运动中，在批判邓小平、反击右倾翻案风斗争中所发挥的巨大作用，充分说明建立一支宏大的马克思主义理论队伍，是反修防修、巩固无产阶级专政的百年大计，是同走资派作长期斗争的战略措施。

(二) 发扬敢于反潮流的革命精神， 坚持同走资派作针锋相对的斗争

走资派手里有权，特别是象刘少奇、林彪、邓小平这类党内最大的走资派、修正主义路线的头子，掌握党和国家很大一部分权力，搞起复辟来是很凶的。他们往往盗用党的名义，利用手中的权力，施展混淆黑白、颠倒是非的诡计，围剿革命派，镇压革命群众。因此，敢不敢起来同走资派作斗争，敢不敢反对修正主义潮流，是对每一个共产党员和革命者的严峻考验。毛主席教导我们：“反潮流是马列主义的一个原则。”在事关路线、事关大局、事关党和国家的命运和前途的时候，我们要出以公心，挺身而出，不怕撤职，不怕开除党籍，不怕坐牢，不怕杀头，不怕离婚，敢于反潮流，敢于同走资派进行针锋相对的斗争。无私才能无畏，只有用马克思主义改造世界观，自觉实行两个“最彻底的决裂”，才能提高同走资派作斗争的自觉性，增强斗争的勇气。

我们的党是毛主席亲自缔造和培育的党，是坚决支持广大革命群众同党内资产阶级作斗争的。毛主席的革命路线代表了广大人民群众的根本利益，一切坚持毛主席革命路线，敢斗走资派、敢顶修正主义的革命者，必然要受到人民群众的拥护。一切搞修正主义的走资派，尽管诡计多端，气势汹汹，嚣张一时，但因手中无真理，背叛广大人民群众的利益，一旦阴谋败露，就会彻底孤立，彻底破产，陷入人民战争的汪洋大海之中。

(三) 放手发动群众，充分运用“四大”武器揭露和批判走资派

毛主席历来教导我们，群众才是真正的英雄，要相信和依靠人民群众。同走资派的斗争，是无产阶级同资产阶级两个阶级的生死大搏斗，尤其要放手发动和充分依靠广大人民群众。毛主席亲自发动和领导的无产阶级文化大革命，就是有亿万人民群众参加的反修防修的伟大革命实践。在文化大革命中，毛主席深刻指出：“历史的经验值得注意。一个路线，一种观点，要经常讲，反复讲。只给少数人讲不行，要使广大革命群众都知道。”毛主席把党内两条路线斗争拿到群众中，直接依靠亿万人民群众，运用大鸣、大放、大字报、大辩论的武器，揭露混进党内的叛徒、特务、走资派，摧毁他们的资产阶级司令部，批判他们的反革命修正主义路线，创造了无产阶级专政下同走资派斗争的好形式和好经验。我们同走资派斗，最要紧的是解决路线问题，用马克思主义路线战胜他们反革命的修正主义路线。只有充分发动群众，运用“四大”武器，才能彻底清算他们反革命的修正主义路线，肃清其流毒。

(四) 坚决执行党的政策，牢牢掌握斗争的大方向

同走资派斗争，比起过去革命战争来要复杂得多，困难得多，“问题就是犯思想错误的，同敌我矛盾的，混合在一起，一时还搞不清楚。”加上走资派又总是故意混淆两类不

同性质的矛盾，分裂革命队伍，挑动群众斗群众，转移斗争的大方向，这就更增加了斗争的困难。在这种情况下，就要百倍警惕，特别注意正确区分和处理两类不同性质的矛盾，团结百分之九十五以上的干部和群众，把斗争矛头始终对准一小撮走资派。当前，要集中火力批邓，深入反击右倾翻案风，广大革命干部和群众要顾大局，识大体，团结起来，共同战斗。

对于一小撮走资派，我们要彻底揭发和批判，对他们推行的反革命修正主义路线要批深批透，要从政治上、思想上和组织上彻底清算他们颠覆无产阶级专政、复辟资本主义的反动罪行。

走资派作为党内资产阶级，同无产阶级和广大人民群众之间的矛盾是對抗性矛盾，是你死我活的阶级斗争。党内资产阶级的本性同社会上的资产阶级一样，是不可改变的，只有通过无产阶级专政，最后消灭它。但是，对走资派个人的处理，要持慎重态度，注意区别对待。走资派作为个人，除了叛徒、特务和死不悔改的走资派以外，一般来说，犯走资派错误的人，经过党和群众的批判、教育，大多数是可以改好的。走资派个人只要在受到党和群众批判时，不坚持错误，愿意作自我批评，真正悔改，是可以作为人民内部矛盾处理的。对于那些愿意悔改的人，我们党历来实行“惩前毖后，治病救人”的方针，给予他们重新工作、改正错误的机会。有的走资派在风头上认输，表示悔改，一旦重新工作又旧病复发，这是阶级斗争规律所决定，没有什么了不起。他们再次跳出来表演，我们就再次发动群众进行批判和斗争。

(五) 加强党的一元化领导，充分发挥党组织的 无产阶级先锋队作用

工、农、商、学、兵、政、党这七个方面，党是领导一切的。同走资派的斗争是一场尖锐、复杂的阶级斗争，只有在党的一元化领导下，坚决按毛主席和党中央的部署和方针、政策办事，才能取得胜利。

党的一元化领导，最根本的是正确的思想和政治路线的领导。毛主席指出：“党组织应是无产阶级先进分子所组成，应能领导无产阶级和革命群众对于阶级敌人进行战斗的朝气蓬勃的先锋队组织。”一个能够带领广大党员和群众对于阶级敌人进行战斗的先锋队组织，首要的一条，就是要坚决执行毛主席的无产阶级革命路线，坚决同修正主义，特别是同党内资产阶级作斗争，当修正主义潮流涌来时，能够及时识破，坚决顶住，给以反击。在当前深入批邓、反击右倾翻案风的斗争中，广大共产党员尤其是领导干部，要立场坚定，旗帜鲜明，站在斗争的前列，经受锻炼和考验，要联系各条战线阶级斗争、两条路线斗争的实际，积极带领群众同邓小平的修正主义路线作斗争。领导要和群众站在一起，虚心向群众学习，从群众中吸取丰富的政治营养，总结群众斗争的经验，在斗争中加强党的思想建设和组织建设，把党组织建设成同走资派战斗的坚强堡垒。

七、坚持同走资派长期作战

社会主义社会是从资本主义向共产主义过渡的一整个历史时期，在这个时期，无产阶级同资产阶级的矛盾是贯穿始终的主要矛盾。由于在无产阶级专政下阶级力量对比的不断变化，无产阶级同资产阶级的阶级斗争，越来越集中地表现为无产阶级同党内走资派的斗争。

（一）“走资派还在走”是长期的社会现象，我们必须长期作战

毛主席指出：“列宁说建设没有资本家的资产阶级国家，为了保障资产阶级法权。我们自己就是建设了这样一个国家，跟旧社会差不多，分等级，有八级工资，按劳分配，等价交换。”只要资产阶级法权还存在，只要阶级、阶级矛盾和阶级斗争还存在，资产阶级和国际帝国主义、修正主义的影响还存在，党内就会不断出现走资派，即使老的走资派没有了，新的走资派还会不断产生出来，“走资派还在走”就是长期的、不可避免的社会历史现象。社会主义历史时期有多长，走资派就会走多久。无产阶级同走资派的斗争是长期的反复的斗争，这是社会主义时期无产阶级同资产阶级斗争的一个最重要的内容和特点。文化大革命以来，毛主席多次告诫我们，要认识这种斗争的长期性，要提高警惕。最近，在反击右倾翻案风的斗争中，毛主席又指出：“一百年后还要不要革命？一千年后还要不要革命？总还是要革命的。总是一部分人觉得受压，小官、学生、工、农、兵，不喜欢大人物压他们，所以他們要革命呢。”因此，我们对于同走资派的斗争，对于在无产阶级专政下的继续革命，一定要有长期作战的思想准备。

走资派作为党内的资产阶级，作为整个资产阶级的政治代表，总是要跳出来搞复辟，同无产阶级较量，这是不以人的意志为转移的，我们只能因势利导，同他们作坚决的斗争，夺取胜利。毛主席最近教导我们：“不斗争就不能进步。”“八亿人口，不斗行吗？！”解放以来，特别是文化大革命以来，我们同党内走资派进行了一次又一次的较量，粉碎了他们复辟资本主义的阴谋，取得了一个又一个的伟大胜利。正是这一系列惊心动魄的斗争，推动了社会主义社会的发展，无产阶级专政越来越巩固，毛主席的无产阶级革命路线越来越深入人心。现在我们正在深入进行批判邓小平、反击右倾翻案风的伟大斗争，这是同刘少奇和林彪修正主义路线斗争的继续和深入。我们同走资派斗，最要紧的是解决路线问题，用马克思主义路线战胜他们的反革命修正主义路线。现在邓小平虽然垮台了，但是，他那条修正主义路线的流毒还远远没有肃清，我们必须坚持不懈地在各条战线各个领域对邓小平反革命的修正主义路线进行深入的批判，从理论和实践的相结合上把它批深批透，肃清它的影响和流毒。通过这一斗争，毛主席的革命路线必将更加深入人心。无产阶级专政更加巩固，我国社会主义革命和建设事业必将更加蓬勃地发展。

(二) 为逐步铲除走资派产生的土壤和条件而斗争

我们取得了伟大的胜利，但是斗争并没有结束，革命的任务还十分艰巨。我们的最终目的是要彻底消灭资产阶级和一切剥削阶级。“消灭一切阶级差别”，“消灭这些差别所产生的一切生产关系”，“消灭和这些生产关系相适应的一切社会关系”，“改变由这些社会关系产生出来的一切观念”，实现共产主义。我们同走资派长期作战，不仅要在他们产生出来或正在产生的时候能够及时地识别他们，揭露他们，把他们斗倒批臭；而且还要进一步挖他们的根子，逐步削弱和铲除走资派产生的土壤和条件。为此，我们必须牢记毛主席的教导，坚持无产阶级专政下的继续革命，在经济基础和上层建筑两个方面把社会主义革命进行到底。

在经济基础方面，我们要以阶级斗争为纲，进一步巩固和发展社会主义的公有制，在全民所有制和集体所有制的单位，不断解决好领导权问题，使领导权牢牢掌握在真正的马克思主义者和工人群众、贫下中农手里，坚持社会主义方向，“抓革命，促生产”，把国民经济搞上去，不断增强无产阶级专政的物质基础，并逐步创造条件，最终实现共产主义的全民所有制；要改造小生产，在农村深入进行党的基本路线教育，批判资本主义的自发倾向，依靠贫下中农，团结中农，同资本主义势力坚决作斗争；要限制资产阶级法权，逐步缩小三大差别，大力扶植、热情支持限制资产阶级法权、缩小三大差别的社会主义新生事物，并且积极创造条件，为最终消灭资产阶级法权，消灭三大差别，“造成使资产阶级既不能存在，也不能再产生的条件”而斗争。

在上层建筑方面，我们要进一步巩固和发展无产阶级文化大革命的胜利成果，把巩固无产阶级专政的任务“落实到每个工厂、农村、机关、学校”，今后还要进行多次文化大革命，不断改革一切不适应于社会主义经济基础的上层建筑；要不断克服国家制度中某些环节上的缺陷，打破重叠的行政机构，密切联系群众，接受群众监督，坚持干部参加集体生产劳动的制度，扫除官僚主义的恶习，坚持勤俭节约，艰苦奋斗，抵制资产阶级思想的侵蚀，把国家机关建设成为革命化的密切联系群众的、为广大人民群众谋利益的组织，防止走资派利用人民给的权力搞资本主义复辟；要在群众中广泛、深入、持久地开展学习马列主义、毛泽东思想的群众运动，坚持批判修正主义，批判资产阶级法权思想，批判孔孟之道，批判资产阶级和一切剥削阶级的意识形态，逐步消灭产生资本主义和新的资产阶级的思想条件；要进一步搞好教育革命、文艺革命、卫生革命以及各个文化领域的革命，用马列主义、毛泽东思想占领一切文化阵地，“在上层建筑其中包括各个文化领域中对资产阶级实行全面的专政”，防止走资派利用思想文化阵地复辟资本主义。

(三) 前途是光明的，道路是曲折的

我们在同走资派长期作战，逐步铲除走资派产生的土壤和条件的斗争中，必然会遇

列走资派及其所代表的整个资产阶级的疯狂反扑，斗争会出现反复和曲折。在我们面前仍然存在着两种可能性：一种是经过反复较量，无产阶级彻底战胜资产阶级，实现共产主义；另一种是资产阶级暂时得势，出现资本主义复辟。究竟哪一种可能性变为现实，关键在路线。毛主席说：“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的。”列宁说：“使我们的力量，使我们的精力增加十倍的一个强大的推动力是什么呢？就是对于危险的认识。”只要我们充分认识复辟的危险性，坚持以阶级斗争为纲，坚决贯彻执行毛主席的无产阶级革命路线，在一切领域、在革命发展的一切阶段，始终坚持对资产阶级的全面专政，特别注意同党内资产阶级进行斗争，把无产阶级专政下的继续革命进行到底，我们就一定能够防止资本主义复辟，实现共产主义的伟大理想。那种认为“迟早要复辟”的“必修论”是根本站不住脚的，是极其反动的。

无产阶级是革命的乐观主义者。我们相信辩证法。“新陈代谢是宇宙间普遍的永远不可抵抗的规律。”新生战胜腐朽，革命战胜反动，无产阶级战胜资产阶级，社会主义战胜资本主义，这是历史发展的总趋势，任何人也改变不了。苏修叛徒集团篡夺了苏联党和国家的领导权，推行修正主义路线，使苏联党变修、国变色，这是历史的大倒退。但是，我们坚决相信，苏联广大的人民、广大的党员和干部，是要革命的，他们一定会起来推翻苏修叛徒集团的反动统治，重建无产阶级专政。从人类历史的长河来看，苏修叛徒集团的法西斯专政，只不过是一个插曲。党内的资产阶级，走资本主义道路的当权派，表面看起来，有权有势，张牙舞爪，好像很有力量，其实并没有什么了不起，他们产生在整个资产阶级已经腐朽没落的时代，他们的反动性、疯狂性，不过是资产阶级垂死挣扎的表现。“古道、西风、瘦马”，正是党内资产阶级的形象。他们刮着资产阶级的“西风”，骑着复辟倒退的“瘦马”，去走资本主义的“古道”，这完全是倒行逆施，违背历史发展的客观规律，违背无产阶级和广大人民群众的根本利益和愿望。他们一无真理、二无群众，因而是极端虚弱的、孤立的，如同一切反动派一样，不过是只纸老虎。十年来，我们同刘少奇、林彪和邓小平的重大斗争，都充分说明党内资产阶级是十分虚弱的。一次又一次的斗争，更加坚定了我们战胜走资派的信心。尽管斗争中会出现曲折和反复，但是，最后胜利一定属于无产阶级。马克思、恩格斯早在一百多年前就指出：“资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的。”只要我们一代又一代地坚持毛主席的无产阶级革命路线，社会主义事业就一定会不断取得胜利，共产主义就一定会实现。

八、毛主席的科学论断对马列主义的重大发展

毛主席关于资产阶级就在共产党内的科学论断，是对马克思列宁主义的重大发展。为了理解毛主席在这个重大问题上，是怎样发展马克思列宁主义的，就需要简略地回顾一下马克思、恩格斯、列宁，在不同历史条件下，有关资产阶级问题的论述和国际共产主义运动的历史经验。

十九世纪四十年代，马克思和恩格斯运用唯物辩证法的宇宙观，在人类历史上，第一次科学地分析了资产阶级。他们的主要贡献是：

第一，研究了自由竞争时代的资本主义社会的经济结构，创造了剩余价值理论，揭露了资本主义剥削的秘密，提出了关于自由资产阶级的科学论断。恩格斯说：“资产阶级是指占有社会生产资料并使用雇佣劳动的现代资本家阶级”。在分析资本主义社会基本矛盾的基础上，马克思和恩格斯指出：资本主义社会的主要矛盾是资产阶级和无产阶级的矛盾；资产阶级是社会主义革命的对象；无产阶级的历史使命是用暴力打碎资产阶级专政的国家机器，建立无产阶级专政，实现社会主义和共产主义。并且组织与领导了无产阶级反对资产阶级的革命斗争。

第二，分析了无产阶级政党内的机会主义派别同社会上资产阶级的关系，揭露了它的阶级实质、反动作用和产生的根源。马克思和恩格斯在反对蒲鲁东、拉萨尔、巴枯宁等机会主义派别的斗争中，指出：“无产阶级的发展，无论在什么地方总是在内部斗争中实现的”，因为资产阶级的渗透、腐蚀和收买，在党内必然会产生机会主义派别；这些派别有相当一部分是由资产阶级民主派和小资产阶级分子组成的，他们“满脑子都是资产阶级的和小资产阶级的观念”，“企图先夺取这个组织的领导权，如果这个计划不能实现，就力图破坏这个组织”；他们是资产阶级的附庸、小伙计，是“激进资产阶级政党的尾巴”。

当时，只有英国一国的资产阶级具有垄断地位，可以从超额利润中拿出一部分，收买本国工人，造成工人贵族和“资产阶级工人政党”。马克思和恩格斯洞察这种阶级斗争的新动向，尖锐地揭露了混入第一国际内部的“被中产阶级收买了的，或至少是领取中产阶级报酬的人所领导的最坏的英国工联”，“是少数工人贵族的组织”。

第三，预见到无产阶级夺取政权以后，由于资产阶级法权的存在，在无产阶级专政的国家机构内部有产生新的资产阶级的可能性。恩格斯总结巴黎公社的历史经验时，特别指出：要“防止国家和国家机关由社会公仆变为社会主人”，“追求自己特殊的利益”。

十九世纪末二十世纪初，资本主义发展到帝国主义阶段。列宁在新的历史条件下，在同伯恩斯坦、考茨基代表的第二国际机会主义的斗争中，继承、捍卫和发展了马克思和恩格斯的上述光辉思想。列宁的新贡献主要是：

第一，剖析了帝国主义的基本特征，提出了关于垄断资产阶级的科学论断。列宁指出：帝国主义是资本主义的最高阶段，是垄断的、寄生或腐朽的、垂死的资本主义；“资产阶级从上升的先进的阶级变成了腐朽的、没落的、溃烂的、反动的阶级。”列宁正确地分析了帝国主义条件下已经发展到极点的资本主义的诸矛盾，得出了帝国主义是无产阶级社会革命的前夜、无产阶级专政已成为直接实践的问题、社会主义革命可能在一国或几国首先胜利的科学结论，领导俄国人民夺取了十月革命的伟大胜利。

第二，总结了第二国际破产的历史教训，明确指出：第二国际各国党内的机会主义者是“按资产阶级精神而不是按无产阶级精神指导党的全部工作的资产阶级”，“这是我们的主要敌人，我们必须战胜这个敌人。”

列宁认为，从前马克思和恩格斯所说的英国工联式的“资产阶级工人政党”，现在“在一切先进资本主义国家里都已经形成了”。列宁分析了这种“不可避免的和典型的现象”产生的经济基础和政治思想根源。他指出：帝国主义时代的垂死挣扎的垄断资产阶级，懂得“由工人运动内部的机会主义派别活动家来维护资产阶级，比资产者亲自出马还好，工人要不由他们来领导，资产阶级就无法支持下去”，因此竭力到党内来找代理人；同时，各国的垄断资产阶级用超额利润，来收买、扶植工人贵族阶层，“这几十亿超额利润，就是工人运动中机会主义的经济基础。”列宁还指出：混入党内的资产阶级、小资产阶级民主派，“他们在接受无产阶级政党的革命民主主义的口号时，并没有把这些口号同社会主义无产阶级的整个斗争联系起来”，他们参加革命的目的是“为自己筑一个安乐窝。”如果按照他们的世界观来改造党，党就会变成“资产阶级专政的掩护物，或走向资产阶级独裁的阶梯”。

列宁认为，第二国际机会主义者在政治上和经济上都是从属于垄断资产阶级的，他们只不过是垄断资产阶级的代理人、奴仆、帮凶和看门狗。

第三，分析了十月革命后苏联社会主义社会的实际情况，明确指出：“我国现在存在着新的资产阶级。”列宁认为：无产阶级专政不是阶级斗争的结束，而是阶级斗争在新形式下的继续；老的地主、资产阶级并没有绝迹，“他们的残余分子则隐藏在苏维埃政权的国家工作人员中间”；在资产阶级法权的土壤上，新的资产阶级正在从小生产中、工人阶级队伍中、苏维埃职员中产生出来；存在着资本主义复辟的危险性。在这种情况下，党内机会主义派别在整个资产阶级的复辟活动中起着越来越大的作用，占有越来越重要的地位。列宁在反对托洛茨基、布哈林反党集团的斗争中，已经敏锐地觉察到这种阶级斗争的新动向，及时指出：“应当揭露苏维埃政权的敌人所采用的新的策略方法的特点。这些敌人已经知道在公开的白卫旗帜下进行反革命活动是没有希望了，所以他们竭力利用俄国共产党内部的意见分歧，设法使政权转归表面上象是最拥护苏维埃政权的那些政治派别，用这种办法来推进反革命。”“如果让孟什维克、改良主义者、小资产阶级民主派留在我们党内，让他们在中央执行委员会这样的苏维埃中央机关里占一个相当大的数目，那末苏维埃制度就一定会被推翻的。”

列宁没有来得及解决苏联党内资产阶级的问题就去世了。一九五三年，斯大林逝世不久，隐藏在苏联党内的资产阶级赫鲁晓夫、勃列日涅夫集团，发动了反革命政变，使列宁亲自缔造的布尔什维克党蜕变成资产阶级法西斯党，使第一个社会主义国家和平演变为社会帝国主义国家。中国党内的资产阶级高岗、彭德怀、刘少奇、林彪、邓小平，一次又一次地跳出来，也想步赫鲁晓夫的后尘，颠覆无产阶级专政，复辟资本主义。

毛主席在领导我国人民反对现代修正主义、进行社会主义革命和社会主义建设的伟大斗争中，总结了苏联变修的历史教训和我国无产阶级专政的实践经验，在马列主义发展史上，第一次提出了社会主义时期资产阶级“就在共产党内”的科学论断。毛主席这个科学论断和一系列有关重要指示，进一步阐明了社会主义革命的性质、对象、任务和前

途，极大地丰富和发展了马列主义关于阶级斗争和无产阶级专政的学说。

第一，毛主席分析了社会主义时期阶级关系的变化和阶级斗争的特点，提出了关于社会主义时期党内资产阶级的科学论断。毛主席说：“搞社会主义革命，不知道资产阶级在哪里，就在共产党内，党内走资本主义道路的当权派。”这就揭示了社会主义时期资本主义复辟的主要危险来自党内资产阶级，党内走资本主义道路的当权派。走资派是整个资产阶级的挂帅人物、核心部分和主要力量；无产阶级同资产阶级这个主要矛盾集中表现为党内一小撮走资本主义道路的当权派同广大工农兵、革命干部、革命知识分子的矛盾；走资派是社会主义革命的主要对象。指明了无产阶级专政下继续革命的方向和任务。

第二，毛主席揭示了社会主义时期党内资产阶级产生、存在的经济基础和政治思想根源。毛主席指出：“列宁说建设没有资本家的资产阶级国家，为了保障资产阶级法权。我们自己就是建设了这样一个国家，跟旧社会差不多，分等级，有八级工资，按劳分配，等价交换。”民主革命后，“一部分党员却不想前进了，有些人后退了，反对革命了。为什么呢？作了大官了，要保护大官们的利益。”这就告诉我们，资产阶级法权的存在既是社会上新资产阶级产生的土壤和条件，也是党内资产阶级产生的重要经济基础，“这些走资本主义道路的领导人，是已经变成或者正在变成吸工人血的资产阶级分子”，他们同工人阶级和贫下中农是两个尖锐对立的阶级。毛主席在分析党内资产阶级产生的政治思想根源时，着重指出那些资产阶级民主派的大官们，如果坚持资产阶级世界观，保护大官们的利益，反对社会主义革命，就必然变成走资派，成为革命的主要对象。毛主席揭示了从资产阶级民主派到走资派的根源，把限制资产阶级法权和改造世界观提到了反修防修的战略高度。

第三，毛主席总结了党内走资本主义道路的当权派的特点和活动规律，提出了“走资派还在走”的科学论断，进一步揭示了社会主义时期党内阶级斗争和路线斗争的长期性、复杂性、曲折性和尖锐性，教导我们要善于识别走资派，树立长期作战的思想。

第四，毛主席指明了无产阶级同党内走资派矛盾的性质是對抗性的矛盾，是“资产阶级与无产阶级两大对抗阶级的生死斗争”，并且提出了解决这个矛盾的一整套理论、路线、方针、政策和方法。

毛主席不仅从理论上对党内资产阶级作了深刻的分析，而且在实践上领导我们同以刘少奇、林彪、邓小平为代表的党内资产阶级进行了反复的斗争，取得了一个又一个的伟大胜利。毛主席亲自发动和领导的无产阶级文化大革命、批林批孔运动和反击右倾翻案风的斗争，都是无产阶级和亿万革命群众同党内资产阶级的斗争。一次又一次的斗争，从理论和实践上解决了巩固无产阶级专政、防止资本主义复辟这个当代国际共产主义运动的重大课题，开辟了把无产阶级专政下的继续革命进行到底，最终消灭整个资产阶级和一切剥削阶级，建设社会主义，通向共产主义的光明大道。这是马克思主义发展史上一次巨大的飞跃。